

1957年10月1日创刊

今年1至5月
江门汽车零部件出口值达13.4亿元

“两步申报”等改革便利化措施，并通过“预约通关+专人对接”模式，实现了货物“随到随检、即检即放”。记者也了解到，台山海关聚焦企业需求，为企业量身打造涵盖AEO认证培育、原产地优惠政策应用等内容的政策礼包，并通过“线上+线下”专题宣讲会，解答企业在关税减免、贸易合规等方面的问题；通过搭建技贸工作站，实时跟踪国际技术法规动态，提供专业合规指导，帮助企业有效规避技术性贸易壁垒，降低国际贸易风险。

羊城晚报讯 记者陈卓卓、通讯员江关宣报道：记者25日从江门海关获悉，据统计，今年1至5月，江门市汽车零配件及挂车零件出口值达13.4亿元。

在江门台山市陈宜禧路工业园内，广东富华重工制造有限公司的智能化生产线正高效运转，一批批精密汽车零部件经海关快速验放后，即将发往全球100多个国家和地区。

作为中国汽车零部件百强企业，富华重工在东南亚、澳洲、南美市场占有率稳居第一，在北美、欧洲市场跻身前三。“我们在公益口岸出口最多的就是半挂车车轴，为了赶

船期，经常是在晚上甚至深夜出货。如果不能及时办理通关手续，物流成本会增加，甚至合同逾期。”该公司总经理谭嘉骅表示，“在海关的助力下，我们的货物从申报到放行实现了全程无缝衔接，今年前4个月进出口值达6581万美元。”

为支持汽车零配件及挂车零件扩大出口，江门海关持续开展促进跨境贸易便利化专项行动，打造更加优质、更加便利的通关环境。江门海关所属台山海关综合业务二科副科长陈泽焕介绍道：“近年来，我们积极引导企业应用‘提前申报’

打造服务保险业特色银行

广发银行再出实招

如果在路上遭遇了交通事故，责任方却无力赔偿，该怎么办？

万幸的是，道路交通事故社会救助基金（以下简称“道交基金”）能及时垫付“救命”的医疗费，解燃眉之急。其实，这笔“救命钱”并非免费赠予，而是依法需由责任方后续偿还，这样才能让基金持续运转，惠及更多的人。

但你知道吗？高效追回这些垫付款，确保基金“活水长流”，曾是基金管理的一大难题。

聚焦高效追偿垫付资金、确保基金良性运转这一重点，广发银行创新推出“慧缴费”救助基金专项解决方案，并在实践中取得显著成效。在山西，广发银行一个综合金融的案例正在上演。

中国人寿财险山西省分公司是山西省道交基金追偿的重要执行者，但曾深陷管理困境：垫付资金追偿效率低、对账流程繁琐、数据统计滞后。

“每月新增案件超300起，涉及医疗费、丧葬费等十余个科目，传统人工对账效率很低。”公司理赔部负责人的话道出了其中的艰难。

针对行业共性难题与保险公司的迫切需求，广发银行深入调研，迅速为其量身定制了“慧缴费”救助基金专项方案。该方案集“短信提醒+精准核验+一键对账”于一体，直击追偿效率与管理效能的核心诉求。

短信直达，催缴更高效。告别低效的电话催收模式。广发“慧缴费”支持向追偿对象发送定制化短信通知，确保偿还不信息清晰、及时送达。“过去电话催缴常遭拒接，现在短信直达还人手机，省去了逐个电话解释的麻烦，追偿效率显著提升。”国寿财险山西省分公司的区域经理对此深有感触。

精准核验，缴费更便捷。偿付义务人收到短信后，可通过“案件编号”“事故受害人姓名”和“偿付义务人姓名”快速定位待缴记录，输入信息即可直达缴费页面，操作简便流畅。

一键对账，管理更智能。财务人员从此告别“Excel表格海”，“慧缴费”系统自动匹配流水与案件信息，生成多维可视化报表，支持按地区、时间、案件类型等10余个维度穿透查询。保险公司收款后，系统自动匹配记录，提供强大的数据查询与导出功能，大幅减少人工核对工作量，显著提升财务管理的准确性和效率。

抓住山西省完善道交基金管理的改革契机，广发银行精准对接国寿财险山西省分公司的数字化转型需求，仅历时3个月便高效完成“慧缴费”专项方案的研发与系统改造。项目运行以来，已累计发送追偿短信1164条，涉及回收社会救助款项达2973万元。

作为一款成熟的线上缴费解决方案，“慧缴费”已在全国31个省（区、市）46家分行广泛应用，为水、电、煤、物业、医疗、教育、慈善、养老等民生领域，提供便捷多样的支付结算服务，持续赋能数字化服务升级。

未来，广发银行将继续深化银企合作，以金融科技力量精准赋能社会治理与民生建设，守护万家安宁。

湾区新闻部主编/责编 黄铁安
美编 陈日升/校对 林霄

深读珠中江 2025年6月
< 乙巳年六月初二 > 26 星期四 | A9

在毫米之间起舞 在人心深处落笔

柳叶刀下写诗篇：“岭南名医”李晓冬的刚柔人生

羊城晚报记者 钱瑜

手术灯亮起，一根筷子粗细的套管悄然刺入患者腰部。镜头深入体内，仿佛进入微缩的地下迷宫——这是李晓冬常要穿行的战场。

他在毫米级的空间里“打隧道”，避开神经与血管，为受压神经撑开自由天地。整台手术仅出血10毫升，切口长约一厘米，如花生大小，却足以改变一个人的生活。

李晓冬现任珠海市人民医院脊柱骨科副主任医师，担任珠海市人民医院高新医院副院长。他深耕骨科领域十余年，擅长脊柱微创方向，临床经验丰富，获评“岭南名医”。正如骨骼、韧带、肌肉、软骨组成人体运动系统四要素，李晓冬以刚之力撑起生命脊梁，柔之韧缓冲岁月冲撞，进之锋驱动突破桎梏，退之慧守护长运安康。

刚 毫厘之间雕刻生命

“在手术台上，你不能怕出错，而是要提前想到哪里会出错。”李晓冬形容骨科手术如同江湖，医生既要有段誉“凌波微步”的轻盈灵动，又需具备萧峰“降龙十八掌”的果敢决断——在毫厘之间起舞，在危急关头定乾坤。

一次微创手术中，椎间孔镜突发故障，他语气平静地指挥：“更换镜子。”数十秒的设备切换过程中，他的手指稳健抵住患者腰部，动作节奏未乱分毫，仿佛为生命按下暂停键。“长期久坐容易导致椎间盘膨出，压迫神经，引发疼痛。”他解释道。要在极小的切口下精准定位手术部位，并避开椎管内的神经组织，难度极高。人体结构精密复杂，稍有不慎或导致严重后果，对手术力度、解剖熟悉度和操



李晓冬(左一)在手术中 受访者供图

柔 侠骨柔情疗愈人心

住你的付出，这种感觉就像船有了锚。给予病人帮助赋予了医生真正的价值。”他说。

“自找麻烦”是李晓冬身上一个鲜明的标签。他不仅接受患者加微信，还会逐一回答他们的疑问：复诊安排、注意事项、生活建议……哪怕因此挤占休息时间也在所不惜。他也经常在节假日为患者做手术，“只要患者更方便就行。”去年7月26日，在珠海市人民医院送诊车上，一位患者缺氧症状突然加重，正好路过的李晓冬立即翻上病床，跪坐对其心脏进行按压。经过按压和清理出口腔假牙，患者神志好转，呼吸恢复正常。直到急诊医生接手后，李晓冬才返回门诊出诊。问他为何总这么热心，他的回答简短而坚定：“这是医生的本能。”

在诊室里，李晓冬的电脑屏幕总是微微侧向患者，影像片上的骨骼光影成了医患对话的“第三语言”。“您看这里，腰椎神经就像被压弯的电缆。”他滑动鼠标，在屏幕上标记病变更区域，耐心地向澳门患者何女士解释病痛的来源。“痛得连巴士都坐不了，但找到好医生就安心了。”何女士一边揉着疼痛部位一边说。她身

进 穿透病症看见病人

后的候诊队伍中，既有操着港式口音的商务人士，也有拖着行李箱从省外专程赶来的患者。

58岁的黄叔特意从贵州来到珠海找李晓冬看病。“进手术室前走路费劲，现在非常轻松！”术后第四天，他迈着轻快的步伐踏上归途。65岁的查阿姨因“胃疼”辗转就医两月未果，女儿带她到高新区

人民医院就诊时，李晓冬敏锐捕捉到关键细节：疼痛在起床时加剧，发病前曾搬运20斤腊肉。当他沿脊柱轻触至胸椎中段时，老人痛苦地抽气，让他警觉起来——极可能是骨质疏松引发的椎体压缩性骨折。核磁检查证实了他的判断。手术后，查阿姨得以安心与家人共度元宵节。

退 归回生活医者初心

心健康的医生，才能更好地服务病人。”珠海，对李晓冬而言，早已不只是工作的城市，更是安放心灵的地方。“珠海最打动我的，是它的热情与包容。吸引我的不仅是完善的医疗设施，更是这座城市人与人之间的温度。”他感慨，正是这样的环境，让他愿意扎根、成长，并将这份安心传递给每一位患者。

医生与病人之间，究竟是怎样的关系？这是李晓冬时常思考的问题。他的

答案是：医生是病人的陪伴者。可以陪他们走一段路，但最终仍需患者自己迈向康复的步伐。“医学的终极战场不在医院，而在每寸需要守护的生活现场。”

“医学难以制造神话，但可以封装希望。”李晓冬手中的柳叶刀，以理性为刃，以共情为鞘，成了写就生命诗行的笔尖。那些跨越地域与心理边界的治愈故事，正续写着“刚柔相济、进退有度”的现代医者列传。

破壁通渠 活水润微

建设银行珠海市分行推进小微企业融资协调工作机制走深走实

建设银行珠海市分行（以下简称“珠海建行”）积极落实国家金融监督管理总局和国家发展改革委关于支持小微企业融资协调工作机制有关要求，紧密围绕“直达基层、快速便捷、利率适宜”目标，推动融资服务从“被动响应”向“主动赋能”转变。截至目前，该行通过“千企万户大走访”累计走访企业2730户，实现授信29.43亿元，投放24.73亿元，及时、精准为众多小微企业输送金融活水；同时，积极利用信贷帮扶、稳存工程、贴息等多种帮扶手段为企业纾困解难，降低企业融资成本，以“滴灌精度”渗入实体经济毛细血管。

搭建政银企“同心桥”： 从“单打独斗”到“生态联动”

“多亏了珠海建行，让我们知道小微企业凭借‘订单’也能获得高额的融资。”面对前来拜访的珠海建行客户经理，珠海某科技企业的负责人语气中充满了感谢。该企业是一家专注于提供AIoT（人工智能物联网）解决方案的技术服务平台，同时也是当地某国有通讯公司的供应商。随着技术开发及硬件制造实力逐步获得行业认同，企业的订单也不断增加，资金周转压力也陡增。

原来，珠海建行早就关注到当地某国有通讯公司的上下游供应商融资需

求，并积极与通讯公司沟通金融服务方案。2024年底，珠海建行成功申请将通讯公司纳入供应链白名单，并给予其供应链授信额度，通讯公司的供应商凭借与其的订单合同就能在建行申请办理“脱核链贷”。

今年初，该科技企业在成功取得通讯公司的项目订单后，凭借这笔订单合同，向珠海建行申请1000万元的“脱核链贷”。这场“及时雨”有力支持了企业的后续研发、制造。

这种“政府搭台、银行唱戏、企业获利”的模式并非个例：珠海建行主动对接珠海市政府采购平台，累计为当地某民办学校投放了1000万元“e政通”贷款。

产品创新“工具箱”：

从“标准化”到“私人定制”

“这个贷款成本不高、额度也刚刚够用，还能随借随还，方便得很。而且根据当前的市场环境给我做了外币服务方案，有效规避汇兑损失，建行太专业了。”看着刚入账的800万元信贷资金，珠海某科技有限公司负责人忍不住为建行点赞。

珠海建行客户经理在走访中发现，企业账户常年留存美元存款，却因本币融资成本高而陷入“存贷两难”。“我们为客户设计了‘美元定期+善新贷’组合拳：通过美元定期存款锁定较高的年化收益，同时

800万元贷款享受M6评级25BP优惠。”这种“融资+避险”的综合方案，让企业节约了12万元财务服务费用。

在产品体系搭建上，珠海建行形成了“科技金融+供应链+普惠快贷”的立体矩阵：对“专精特新”企业推出“善科贷”“善新贷”，匹配知识产权估值模型；为制造业企业定制“厂房快贷”，抵押评估周期从15天压缩至3天。

纾困解难“及时雨”：

从“锦上添花”到“雪中送炭”

干净整洁的酒店大堂里，不少客人正在排队办理入住。看着酒店里来来往往的客人，珠海某酒店负责人的脸上满是欣慰。这家成立于2019年初的商务酒店，通过减少人手、节约成本、运用自有资金垫资等系列自救措施，熬过了最困难的日子。但较低的入住率及为维持运营需投入的大额资金，让酒店仍面临着较大的运营压力。

珠海建行的客户经理连夜调取酒店近三年纳税数据，2023年通过“云税贷”支持酒店118万元。2024年客户表示资金出现临时性困难，珠海建行采取人工审核和大数据模型底线排查相结合的方式，首次给予客户贷款期限延长的信贷帮扶金融服务，缓解了客户的资金压力，让客户资金得到充分利用。截至目前，珠海建行累计为该酒店办理4次信贷帮

扶服务。“建行的贷款就像雨天递来的伞，撑住了我们复工的希望。”酒店负责人说。

更具创新性的是对建筑业企业的“稳存工程”。近年来，我国房地产市场经历了较长时间、较大范围的深度调整，深刻影响了房地产上下游产业链，这其中就包括建筑行业。

珠海某工程有限公司是一家专注于地基处理和基础施工的企业。该企业的抵押物因房地产调整贬值114万元，按传统模式需压缩贷款额度。珠海建行创新推出“抵押价值下降补充信用贷”方案，通过测算企业营收流水，以信用+抵押的方式确保409万元贷款额度不变。“房产价值缩水了，但建行的信任没缩水。”企业法人代表感叹，这笔资金让正在进行的项目如期封顶。

在另一科技公司的会议室，企业负责人感慨道：“想不到这个称号不仅是荣誉，还是‘真金白银’呢。”原来，今年年初，在获悉该企业凭借着在物联网场景化平台方面的超20项专利技术获评高新技术企业称号后，珠海建行主动上门告知企业申请政府贴息补助，令企业负责人激动不已。从收集资料到获批仅用5个工作日，珠海建行客户经理协助其申请的“四位一体贴息”，预计157万元贷款最多可减少7万元左右的利息支出。

（何舟 蔡锐宇）

广告

经营着旧工厂, 用上了新方法。
管理更精细, 明天“惠”更好。
相信我们, 惠懂你

中国建设银行
China Construction Bank

客户服务热线: 95533
网址: www.ccb.cn

“建行惠懂你”4.0普惠金融综合化生态服务平台
助力小微企业经营成长